

“一带一路”背景下重庆民办高校教育国际化发展研究

夏冬梅 陈维

重庆工程学院

DOI:10.32629/mef.v1i1.7

[摘要] 习近平主席先后在2013年9月与10月将建设“新丝绸之路经济带”和“21世纪海上丝绸之路”的战略构想提出，并将其视为“一带一路”的合作理念或倡议。倡议必定会增强西部地区的对外开放成都，从而进一步影响重庆地区教育国际化的深层次改革。而面对重庆地区的民办高校国际化发展不均衡等问题，本文试论述重庆地区国际化与民办高等教育发展之间的联系，进一步提出民办高校国际化发展的策略。

[关键词] 一带一路；重庆；民办高校

在教育部2016年6月公布的民办大学名单中，重庆市普通高等学校共65所，其中民办高校有26所，占据重庆高校40%的比例。从数据上显示，民办高校已经成为高等教育事业的重要组成部分。在2017年京领教育联合创业时代网先后发布了两个关于中国高校国际化竞争力排行的榜单——“2017年中国大学国际化竞争力排行榜500强”和“2017年中国民办大学国际化竞争力排行榜300强”中，从未加权总分数来看，公办高校整体国际化竞争力要比民办大学强很多。从结论上可以看出：民办高校的国际化发展很不均衡，公办高校的国际化发展相对比较均衡，且重庆市民办教育国际化水平和资源较弱。

一、重庆市民办高校教育国际化发展动因

习近平主席提出了人类命运共同体的先进理念，意味着当代大学生有义务为人类命运共同体贡献力量与智慧，同时也为民办高等教育国家化发展带来了历史机遇和现实挑战。

(一)文化动因

教育部2016年印发了《推进共建“一带一路”教育行动》，此举措对于拓宽国际交流区域具有积极作用。由于欧美高校在教学水平、师资队伍、教育理念以及科研能力方面具有明显的优势，因此长期以来都处于全球教育的领先地位，而我国高校为了实现提升办学实力、扩大影响力，纷纷与欧美高校展开沟通与合作。

(二)经济动因

从整个世界范围来说，经济全球化的发展加深了世界各国在政治、文化、教育等方面的联系，成为世界各国之间在各个方面相互交流与合作的重要背景。在“一带一路”背景下，发展新产业开放体系是必然举措。在对重庆市当前的实际情况进行分析，得知想要大幅度提升当地的经济核心产业，那么实施创新驱动战略是必不可少的。其中，汽

摩产业、电子信息产业作为重庆市支柱产业，需要通过提升技术水平的方式，来提高重庆市在全球的竞争实力。其发展需要大量的国际化人才，需要加强各国及教育与培训等方面的合作促进重庆民办高校“走出去”。

(三)区位动因

在“一带一路”战略计划中，重庆市的战略优势是非常明显的。由于重庆市的地理位置环境较为特别，再加上在区位战略方面具有较强的优势，连接与交汇了长江经济点与“一带一路”战略。另外，重庆市通过渝新欧经济线所连接，而海上丝绸之路经济带是通过中南半岛经济走廊所连接起来的，而且它同时还具备老长江经济带，因此能够看出与西南省份相比，重庆市有着非常明显的区位优势。

二、重庆民办高校教育国际化存在的问题

(一)从政府角度：政府政策支持力度不够

国家层面：现阶段，国家已经充分认识到开展民办教育的作用与意义，并且近年来也积极的促进民办教育的快速发展。但从国家颁发的《中华人民共和国中外合作办学条例》《教育部国际合作与交流司关于中国政府奖学金的管理规定》《高等学校接受外国留学生管理规定》《关于跨地区跨部门因公出国(境)团组管理办法》等办法可以发现，民办高校无法参与政府支持的引智工程、教师因公出国培训及交流计划。

地方政府层面：在《重庆市教育事业发展“十三五”规划》中明确提出推动重庆教育的国际交流与合作，通过对发达国家先进的教育经验、教育理念的借鉴，以促进重庆教育国际合作水平的提升，最终达到培养大量掌握国际规则、拥有国际视野、可参与国际竞争与事务人才的目标。重庆市教育委员会出台过《关于加强全市对外汉语教学工作的意见》《关于进一步加强重庆市来华留学工作的意见》等文件中并没有明确民办高校和公办高校的主体。重庆市

外侨办和出入境管理局也没有将民办学校纳入到公职出国手续的范围内，因此民办高校无法参与政府支持的引智工程、教师双跨团组织、因公出国培训或政府交流等计划，这就导致民办高校无法与公办学校享受同样的支持政策。

(二)从学校顶层设计角度:民办高校自身教育国际化建设不够完善。

1.民办高校教育国际化办学意识不强

众所周知，之所以民办高校教育近年来呈国际化发展，其根本目标是能够培养出大量的拥有国际视野、可适应国际竞争的优秀人才，进而提升民办高校的综合实力。在高等教育国际化中，人员交流、课程设置和中外合作办学等都是为了实现这一目标而开展的具体形式。从现阶段的发展状况来看，重庆地区民办高校对国际化教育的认识还停留在表面，没能深入地理解“高等教育国际化”的具体内涵，这就导致了高校为了“国际化”而“国际化”的问题。学校将高等教育国际化的重点放在了种种形式之上，而忽略了高等教育国际化的核心目标。重庆市民办高校在留学生和出国留学方面都没有优势，可以说几乎没有占比。

2.民办高校本身内涵建设不够

一是国际化教育理念需提升：部分民办高校并没有将国际化看作是民办高校提升其综合实力的必要因素，例如在国际合作与交流方面，仅是将其视为事务性、接待性工作。在长期积聚下来的软硬件的缺乏，短时间内难以彻底改变。因此国际化竞争力和综合实力存在发展不均衡现象。

二是国际化课程体系不完善：在国家“推动共建丝绸之路经济带和21世纪海上丝绸之路的远景与行动”以及教育部“推动共建‘一带一路’教育行动”的部署下，民办高校也担负着为“一带一路”建设培养工程技术人才的新使命。但当前大部分重庆市民办高校的办学重心还是放在教学设施、教学质量和师资力量上，还未将“一带一路”的建设背景、实施重点和合作机制等相关内涵融入到整个专业的教育教学中。

三是国际师资队伍能力亟待提升：民办高校的本土教师在教育观念和方式上还有待提高，教师知识机构需要根据实际情况进行更新。通过对我国民办高校师资队伍的实际情况进行调研后，不难发现有在国外工作或留学经历的教师人数是少之又少的，严重制约民办高校国际化师资队伍建设的进程。此外在民办高校中，外籍教师的数量是相对较少的，与实际需求存在着较大的差距，特别

是外籍教师存在着专业不对口、教学经验不丰富以及综合素质偏低等一系列的问题。

3.引进优质教育资源不足

相关研究表明，在民办高校国际化办学阶段所面临的问题中，最为典型的便是没有引进充足的、优质的教育资源。由于民办高校在各个方面与公办高校间的差距都是相对较大的，导致想要与国外知名高校展开合作是非常困难的。经过调查与研究，了解到重庆市民办高校仅能与规模偏小、名气不大的国外院校展开合作，并且无法对这些院校的管理经验、教学质量、学术声誉做出准确的判断。总的来说，重庆市民办高校想要与国外知名院校展开合作，仍然是一个非常漫长的过程。对此，假如想要得到国外知名院校的认可，那么引进优质教育资源是非常重要的，应该将此作为核心。

4.国际化办学经费短缺

项目组针对重庆市19所民办高校国际化部门负责人进行问卷调查，调查结果见表1：

表1 重庆市民办高校国际化办学的经费情况统计
(2017年)

您所在民办高校的国际化办学经费是否充足?	所占比例
充足	21.4%
一般	23.7%
不足	54.9%

通过对表1中的相关数据进行分析，了解到不同民办高校在国际化办学经费方面的充足情况存在着较大的差异。对19所民办高校国际化部门负责人的调查与访谈后，了解到表示国际化办学经费充足所占比重为21.4%，而表示国际化办学经费一般与不足所占比重分别为23.7%与54.9%。根据此数据，可看出经费充足的民办高校仅为20%，意味着绝大多数高校的国际化办学经费都存在着不足的问题。

三、重庆民办高校教育国际化建议发展方式

近年来，教育国际化是一种趋势，适应这种趋势，我们需要明确如何制定重庆教育国际化发展方式，并根据实际状况来对管理模式、教育机构、办学体制以及办学方式进行调整与优化。

(一)增长方式从“外延扩张型”到“内涵提升型”转变

回眸和反思近年来我国教育国际化的实践，能够清晰的看出国内民办高校通常情况下是外延扩张型的教育增长方式，意味着民办高校会将招生数量、办学规模放在

首位。各学校通过加大教育国际化招生宣传,吸引国外(境外)学生到校就读,而办学资源主要是通过挖掘与运用学校现有的人力、物力以及财力来实现的。基于教育角度来分析,质量与规模两者间的矛盾似乎是必然存在的。

民办高校教育国际化的发展要寻找新的内生动力,涉及到提升教师国际化素质、资源整合、优化国际化的教育内容、创新教育国际化结构以及改进国际化教学方法等多项内容,在积极提升国际化竞争力的同时,实现教育资源使用率与共享率的提高。在此背景下,才能够实现普通教育与国际化教育间的沟通与衔接,达到国际化质量大幅度提升的目标。

(二)教育结构从“语言倚重型”到“多类并重型”转变

不难发现,重庆民办高校的教育国际化类型、层次以及办学方法都是基本相同的,主要是将留学生的语言教育放在核心,而忽视其他类型的教育形式。在一带一路的背景下,人才缺口尤其注重其技术应用技能,在教育内容上,以培养能够促进其所在国家经济发展相适应则各级各类专业人才为目标。民办高校国际化应结合自身的办学特色,根据对接各国教育的多样性情况,采取分别不同的教育交流与合作策略,每所学校都有自己的学科优势及专业特色,关键是明确学校国际化的目标和定位,依托优势学科,集中资源,率先发展,实施特色化发展战略,做出品牌特色。

(三)办学模式从“封闭自主型”到“开放合作型”转变

由于受到众多因素的影响,导致我国西部地区民办高校的专业设置、目标定位、课程安排、制度设计以及教法取舍方面,都是将学科专业发展逻辑作为核心,体现出较强的固定性、区隔性以及自主性的特征,尤其是在长时间的影响下,形成了“封闭自主型”办学模式。“封闭自主型”办学模式的主要弊端是培养目标没有充分考虑与国际社会需求衔接,课程内容与海外学生的认知规律几乎断裂,学科间没能打通体系壁垒,优秀教育资源不能共享,学校各学科之间相互隔离。在一带一路的背景下,重庆民办高

校有必要积极的构建对外合作关系,包括校政合作、校企合作、校际合作、中外合作等形式。

(四)运行模式从“政府主导型”到“院校主导型”转变

随着世界扁平化、经济全球化、文化多元化和信息资讯全球共享的进程加教育国际化越来越受到各国政府的重视,各个国家都构建了教育国际化的发展目标。在我国,最具有代表性意义的是《国家中长期教育改革和发展规划纲要》,纲要中提出应坚持以开放促发展、促改革,积极开拓宽领域、多层次的教育交流与合作,以达到我国教育国际化水平大幅度提升的目标。民办高校应主动贴近市场,敏锐地把握市场的波动,深入地透视和理解教育国际化市场,坚持教育为社会服务的理念,提高综合服务能力,服务区域经济社会发展,建立起教育与地方经济协调发展的有效机制,把院校的人才培养优势、科技优势、智力优势以一定方式向重庆区域辐射,推进教育国际化发展。

四、结语

自21世纪以来,各个国家教育领域都将教育国际化放在首要地位,其根本原因是不但是促进高校快速发展的基础,同时也是提升国际竞争力的核心。在此背景下,重庆市民办高校应该积极的对理念更新,博采众长,总结经验,抓住基于,根据自身特点,为重庆市建设培养具有国际化视野的技术技能型人才。

[参考文献]

[1]朱伟静.“一带一路”教育研究:现状、热点与前沿——基于知识图谱的可视化分析 [J]. 世界教育信息, 2018,(15).24-29+43.

[2]董良峰,王树臣. 我国高等教育国际化走出去战略思想与发展路径[J]. 中国成人教育, 2018,(15).36-39.
作者简介:夏冬梅(1984.11-),女,汉族,重庆江津人,重庆工程学院副教授,硕士,研究方向:教育学。

基金项目:本文系重庆市高等教育教学改革研究项目“一带一路”背景下民办高等教育国际化发展研究——以重庆市民办高校为例(编号:183111)。